
на державний бюджет, стимулюватиме бізнес та допоможе вирішити ряд 
соціально-економічних проблем у нашій державі.
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КРИТЕРІЇ ВПРОВАДЖЕННЯ «ВЛАСНИХ» ПОДАТКІВ І ЗБОРІВ

З усього переліку податкових джерел, звідки місцева влада черпає 
необхідні їй фінансові ресурси, чи не найбільш ефективно це робити через 
призму місцевого оподаткування. Для цього вона володіє цілим спектром 
повноважень, які зводяться до можливості самостійно впроваджувати, 
визначати порядок обчислення та механізм сплати місцевих податків і 
зборів. В умовах фінансової децентралізації право податкової ініціативи 
має бути технічно розширене й пов’язуватися з відповідальністю у сфері 
прийняття рішень щодо надання суспільних благ і послуг. Найліпший 
варіант, коли впровадження податкових платежів, як і їх витрачання, буде 
закріплене за одним рівнем влади та відділене від центру.

Причиною широких податкових повноважень органів влади на 
місцях є намагання врахувати особливості економічного та соціального 
розвитку регіонів, що в централізованій системі державного управління є 
непростим завданням. Надання їм більшої компетенції та відповідальності 
у сфері формування податкових надходжень має заперечливі аргументи. 
Впровадження додатково до закріплених на законодавчому рівні так 
званих «власних» податків і зборів може створити передумови до 
розвитку податкового сепаратизму. Побоювання матимуть місце з огляду 
на нерозвиненість політичних інститутів і небажання змінювати 
парадигму формування доходів місцевих бюджетів.
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Якраз «власні» податкові платежі добре підходять, аби стати 
основою системи місцевого оподаткування, вони, як і місцеві податки та 
збори, враховують такі критерії. По-перше, витрати органів державної 
фіскальної служби на податкове адміністрування повинні бути якомога 
меншими, а їх стягнення -  не впливати на заощадження платників 
податків. По-друге, порядок обчислення та механізм сплати не має 
зачіпати соціальну поведінку населення, переміщення бази оподаткування 
з одних територій до інших. По-третє, для формування відповідності між 
обсягом надходжень і видатками місцевих бюджетів на забезпечення 
суспільного добробуту органи влади повинні корегувати елементи 
оподаткування цих платежів.

Якщо на початковому етапі вони (поряд із місцевими податками та 
зборами) можуть розглядатися як факультативне джерело бюджетних 
доходів, то згодом -  їх повноцінно замінити. Відповідно до інших 
переконань «власні» податки і збори справляються за будь-які надані 
блага або дії органів влади, які можуть бути інтерпретовані як «плата за 
послуги». При цьому до особливостей необхідно віднести зв’язок із 
певною місцевістю та здатність бути технічно використаними в 
територіальному масштабі [1, с. 79]. Під ними необхідно розуміти 
платежі, які впроваджуються за ініціативою представницьких органів 
місцевого самоврядування, ці ж органи визначають їх елементи та 
здійснюють адміністрування.

Подані на рис. 1 критерії впровадження «власних» податкових 
платежів певною мірою нагадують вимоги до місцевих податків і зборів, 
апробовані у вітчизняній практиці й чим визначили нинішній стан 
місцевого оподаткування. Ними вдалося частково позбутися в Україні від 
неефективних податкових платежів, витрати на адміністрування яких 
перевищували надходження, сформувати гнучку систему податкових 
ставок, прив’язану до мінімальної заробітної плати, забезпечити більш- 
менш рівномірний розподіл податкового навантаження, зокрема щодо 
оподаткування немобільної бази оподаткування. Але для того, щоби 
система місцевого оподаткування набула конструктивних змін, її більш 
ніж двадцять років ескортували спроби та помилки.

«Власні» податки та збори мають стати основою парадигми 
формування доходів місцевих бюджетів, еволюціонувавши з інституту 
місцевих податків і зборів. Якщо відійти від спірного, на наше бачення, 
питання лобіювання політичних рішень, вони комбінуються з 
демократичними відносинами, за яких органи влади на місцях самостійно,
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зважаючи на природно-кліматичні, географічні, соціально-демографічні, 
економічні й інші чинники, зможуть впроваджувати податки та визначати 
елементи оподаткування. Головним критерієм має стати вузька та певною 
мірою унікальна база оподаткування, як фізичний, вартісний або інший 
характерний вираз об’єкта оподаткування (рис. 1).

; Оподаткування ! ; Мале розходження в ! Недопустимість
! об ’єктів, які мають \ ! податковому \ ! впровадження
! прив ’язку до певної ! навантаженні в

І 1
\ індивідуальних !

1 місцевості і різних територіях ставок або пільг

І
«Власні» податки і 
збори, впроваджені 

з ініціативи 
місцевої влади

І

І
Гнучкі ставки, 

прив ’язані 
до мінімальної 

заробітної плати

Низькі витрати на 
адміністрування 

платників податків 
і фіскальних органів

Рис. 1. Критерії впровадження «власних» податків і зборів з
ініціативи місцевої влади

У цьому сенсі місцеві ради можуть оподатковувати збір ягід і грибів 
у лісах місцевого значення, видобуток мешканцями корисних копалин, 
призначених для власного використання, заняття торгівлею за межами 
ринків, використання місцевої символіки в комерційних цілях тощо. Але 
найбільш ефективним буде оподаткування об’єктів, які мають прив’язку 
до певної місцевості (придатними для цього сьогодні є податок на 
нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, і плата за землю). Для 
цього органи влади мають розробити положення, які обґрунтовували б 
економічну необхідність того чи іншого платежу та результати 
впровадження, визначили елементи оподаткування, порядок обчислення й 
механізм сплати.

Ще одним критерієм для «власних» податків і зборів є встановлення 
гнучких податкових ставок, прив’язаних до мінімальної заробітної плати 
(рис. 1). Це означає, що законодавчо визначена величина податкових 
нарахувань на одиницю вимірювання податкової бази з часом буде 
змінюватися. Звичайно, це матиме негативний вплив на економічну 
діяльність платників податків, які називатимуть такі податкові ставки
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неприпустимими та доводити, що ця ініціатива створює деструктив в 
організації податкових відносин. За допомогою гнучких податкових 
ставок органи влади зможуть ефективно змінювати пріоритети фіскальної 
політики, призвичаювати до умов кон’юнктури.

Хоча побутує інша думка: краще впровадити елементи конкуренції з 
надання суспільних благ і послуг, аніж здійснювати регулювання 
податкових ставок [2, с. 21]. Тут неважлива кількість податків, розміри 
податкових ставок або можливість використання податкових пільг. 
Податкові платежі розглядаються тою частиною багатства, яку громадяни 
віддають для задоволення колективних потреб, на відміну від 
індивідуальних, та можуть бути забезпечені шляхом оподаткування. 
Насправді, зіставлення суспільних благ і послуг із їх оплатою буде 
ідеалізованим. Територіям із високим податковим навантаженням важко 
конкурувати з тими, котрі за рахунок низьких ставок податків 
приваблюють інвесторів, ресурси й капітал.

Навіть якщо податкові ставки не будуть гнучкими, місцевим радам 
має заборонятися застосовувати індивідуальні податкові ставки, як і 
пільги зі сплати «власних» податкових платежів (рис. 1). Ця вимога 
повинна не допустити надмірний вплив «людського чинника» в роботі 
місцевої влади, що часто трапляється. Зокрема, у нинішньому податку на 
прибуток підприємств комунальної власності місцева влада оподатковує 
прибуток за нульовою ставкою, аргументуючи це підтриманням 
комунального сектору економіки. Для всього спектру «власних» податків і 
зборів коло платників податків, до яких можуть застосовуватися 
індивідуальні податкові ставки, розшириться з числа «своїх» підприємств.

Мале розходження в загальному обсязі податкового навантаження в 
різних територіях -  критерій, який дає змогу уникнути міграцію платників 
податків (рис. 1). Але він не стосується оподаткування немобільної бази 
оподаткування, не схильної до міжтериторіального переміщення (ми вже 
проводили аналогію з податком на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки, та платою за землю). Натомість високі податкові 
ставки в одних місцях можуть призвести до закриття бізнесу або його 
переведення до інших територій. В умовах поганої економічної 
кон’юнктури впровадження додаткових податків буде виправдане, коли 
місцевій владі потрібно терміново сформувати достатню ресурсну базу 
для виконання функцій і завдань.

Таким чином, для парадигми доходів місцевих бюджетів «власні» 
податки та збори не є чимось новим на кшталт «винаходу велосипедного
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колеса». Підходи до їх формування були запозичені з принципів 
функціонування інституту місцевих податків і зборів, самооподаткування 
та цільових фондів, утворених місцевими радами. Вони є своєрідним 
симбіозом, природним етапом еволюції ресурсної бази органів влади на 
місцях та вершиною розвитку демократичних перетворень. Для 
впровадження цих платежів потрібні політична воля, уникнення дискусії в 
Конституції, бюджетному й податковому законодавствах і єдиний підхід, 
що базується на чітких критеріях.

Література:
1. Сиринов М. А. Местньїе финансьі. М.: Гос. изд-во, 1926. 216 с.
2. Холматов М. Особенности системи местньїх налогов и сборов: 
международньїй опит, существующая практика и возможности ее 
адаптации для Республики Таджикистан / М. Холматов, Л. Борунова. 
Душанбе, 2014. 43 с.

Русін Віктор Миколайович
Канд. екон. наук, доцент кафедри фінансів ім. С.І. Юрія 

Тернопільського національного економічного університету
Дрозд Леся Михайлівна

В.о. завідувача сектору інформаційних технологій та захисту інформації
Калуського УДКСУ Івано-Франківської області

КОНТРОЛЬ ОРГАНІВ КАЗНАЧЕЙСТВА ЗА ВИТРАЧАННЯМ
БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ

Державна казначейська служба України є центральним органом 
виконавчої влади, який реалізує державну політику у сферах 
казначейського обслуговування бюджетних коштів. Основним 
призначенням цього органу є забезпечення касового виконання бюджетів. 
Однак, хоча й Казначейство не є спеціалізованим органом державного 
фінансового контролю, в процесі своєї діяльності воно реалізовує 
широкий спектр контрольних повноважень за рухом бюджетних коштів. В 
контексті цільового та ефективного витрачання бюджетних коштів досить 
актуальним є дослідження контрольних повноважень органів казначейства 
за витрачанням бюджетних коштів та з’ясування результатів цієї 
діяльності.
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